

俄纪念日改名敲打日本 双边关系恶化难转圜

据俄罗斯媒体6月24日报道，俄总统普京签署一项法案，将9月3日“二战结束纪念日”改名为“反日本军国主义战争胜利纪念日暨二战结束纪念日”。该法是对日本采取反俄政策的反制措施。

分析人士指出，自乌克兰危机升级以来，日本追随美西方谴责并制裁俄罗斯，大力支持乌克兰，试图通过渲染外部威胁推动自身军事松绑，换取美西方对其军事安保战略支持，并在亚太地区谋求地缘政治私利。俄方对日本采取一系列反制措施，让日本此前在领土等问题上的对俄外交成果丧失殆尽。俄日关系短期内难以改善。

解构日本“道德优势”

据报道，这项法案由俄国家杜马（议会下院）国防委员会主席卡尔塔波洛夫等人于去年6月提出。法案分别于今年6月20日和21日在国家杜马和联邦委员会（议会上院）获得通过，在普京签署后正式成为法律。

该法律的解释性文件指出，俄罗斯开展特别军事行动后，日本与西方国家联合发起对俄不友好行动，9月3日纪念日名称的改动是“反制措施”之一。

1945年9月2日，日本代表在停泊于东京湾的美国军舰“密苏里”号上签署对同盟国的投降书。9月3日一直被俄罗斯作为二战结束的纪念日。

分析人士指出，乌克兰危机升级后，日本加入美西方阵营谴责和制裁俄罗斯，将俄塑造成“国际秩序破坏者”，自己则以“和平主义国家”自居，占据所谓“道德高地”。此次俄方在二战结束纪念日名称里加入“反日本军国主义”字样，就是要强调日本曾经作为侵略者和战争策源地的恶行以及作为战败国在战后国际秩序中的地位，有解构日本“道德优势”之意。

辽宁大学日本研究中心客座研究员陈洋认为，俄方此举也是在反击近年来西方关于二战历史的反俄叙事，有助于提振俄国内民众爱国情绪。

日本反俄另有图谋

乌克兰危机升级以前，日本对俄政策主要是以经济合作促进领土问题的解决和和平条约的缔结。特别是在前首相安倍晋三执政时期，安倍与普京互动频繁，两国之间保持了相对良好的关系。

但乌克兰危机升级后，日本对俄政策发生巨大转变，追随美西方谴责和制裁俄罗斯表现十分卖力。日本今年担任七国集团（G7）轮值主席国，日本首相岸田文雄今年3月访乌，邀请乌总统泽连斯基出席了5月的G7广岛峰会。在广岛峰会等相关会议中，日本主导反俄议程，在西方反俄阵营中起到重要作用。日本还积极支持乌克兰，冲突初期就曾

向乌方提供头盔、防弹背心等非杀伤性装备，最近又宣布提供重型卡车和军用口粮。

分析人士指出，日本通过强调俄罗斯威胁，在国内渲染所谓“战后最严峻、最复杂安保环境”，从而为自身军事松绑找借口，同时以反俄挺乌向美国表忠心，抱西方阵营大腿，换取其支持日本军事安保战略。

陈洋指出，日本多次强调所谓“今日乌克兰是明日东亚”“欧亚与印太地区的安保不可分割”。在这样的反复渲染下，日本政府在去年年底修改国家安保三文件时并未受到太大民意阻力，轻松实现了军力的大幅度突破，这在以前是难以想象的。

俄日关系难有转圜

面对日本的反俄政策，俄方采取一系列反制措施，包括将日本列入“不友好国家”名单，停止与日本讨论有关签署和平条约的议题，驱逐若干名日本驻俄大使馆工作人员，通过在日本周边举行军事演习、空中巡航加大对日军事压力等。

在俄方反制下，日本长期以来以经促政的对俄外交成果荡然无存。此前，两国在有争议的南千岛群岛（日称北方四岛）开展“共同经济活动”“免签证交流”等活动，在这些活动中对主权归属问题进行了淡化处理。虽然日方未能通过经济合作达到最终解决领土问题的目的，但总归是保留了一定希望。日本追随美西方对俄极限制裁后，俄方以经济、军事手段加强了对争议岛屿的主权宣示，并停止了这些活动。日本媒体援引外务省官员的话称，迄今两国间的谈判将重回“零基础”。

陈洋认为，俄方的反制措施显示，其在未来相当一段时期内对俄日关系改善与发展已不抱任何幻想，两国此前建立的政治互信彻底崩塌，深化经贸等领域合作的可能性不复存在。双方未来在历史、领土等问题上的冲突和对抗可能增加，而这又将进一步冲击本已冰冷的双边关系。

（新华社北京6月25日电）

剧情反转后 俄罗斯现在怎么样？

在24小时内，俄罗斯境内局势骤紧又回稳，被俄罗斯总统普京定性为“叛乱”的“瓦格纳事件”暂告段落。俄方6月24日晚强调，当前局势得以稳定，不会影响俄对乌克兰特别军事行动进展，针对叛乱的反恐行动也将在近期取消。

据俄罗斯媒体报道，瓦格纳组织人员及其所有重型军事装备24日深夜已完全离开俄南部军区总部所在区域。

罗斯托夫州州长瓦西里·戈卢别夫在社交媒体发文说，瓦格纳部队已经撤出顿河畔罗斯托夫并前往其野战营地。

顿河畔罗斯托夫是俄南部军区总部和对乌特别军事行动指挥中心所在地。

瓦格纳组织总部位于俄第二大城市圣彼得堡。执法人员24日封锁了瓦格纳组织总部大楼。

记者看到，圣彼得堡当天局势平稳，百姓生活照旧。24日深夜，圣彼得堡如期举行庆祝中学生毕业的年度大型活动“红帆节”。冬宫广场上演大型音乐会，一艘红帆在漫天烟花的映衬下驶过涅瓦河。

综合俄总统新闻秘书佩斯科夫、俄多家媒体和白俄罗斯总统新闻局的消息：24日上午，俄总统普京向白俄罗斯总统卢卡申科通报俄国内局势，两国元首同意采取联合行动。卢卡申科随后与瓦格纳组织创始人普里戈任举行电话会谈，会谈最终达成共识并形成解决方案。

普里戈任接受卢卡申科有关停止该组织在俄境内行动并采取进一步措施缓和紧张局势的建议。普京已经保证普里戈任能够前往白俄罗斯并将撤销其刑事立案。

当天相关对话接触中没有提及俄国防部人事变动这一话题。

卢卡申科24日晚再次同普京通话，通报了与普里戈任谈判结果，普京对卢卡申科所做工作表示支持和感谢。

按俄方表态，从最初就拒绝参加叛乱的瓦格纳人员将能与俄国防部签署合同，参加24日行动的瓦格纳人员也不会被起诉。

据美方声明，总统拜登当天同法国总统马克龙、德国总理朔尔茨以及英国首相苏纳克通电话，讨论俄国内局势；国务卿布林肯同加拿大、法国、意大利、日本和英国外长及欧盟外交与安全政策高级代表通电话。

据法国外交部消息，法方已与七国集团及欧盟就俄罗斯形势保持沟通，同时密切关注当地动态。

俄外交部网站24日发布声明警告西方国家说，任何试图利用俄国内局势来实现其“恐俄目标”的尝试都是徒劳。

（据新华社莫斯科6月25日电）

圣彼得堡举办 “红帆节”庆祝中 学生毕业

6月24日晚至次日凌晨，俄罗斯圣彼得堡迎来一年一度的“红帆节”。节日期间，冬宫广场上演大型音乐会，一艘“红帆”在漫天烟花的映衬下驶过涅瓦河，庆祝中学生毕业、走向人生新起点。

新华社发

